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 Вступ. Аутоімунний тиреоїдит (АІТ, тиреоїдит Хашимото) постає як 

головна причина первинного дефіциту гормонів щитоподібної залози у світі. Цей 

стан визначається тривалим імунним запаленням, що вражає щитоподібну 

залозу, викликаючи поступове руйнування її клітин (тиреоцитів), що зрештою 

призводить до гормональної недостатності та суттєвого погіршення 

життєдіяльності пацієнтів. Основний підхід до лікування гіпотиреозу - це замісна 

терапія левотироксином (L-тироксином). Проте вона жодним чином не впливає 

на сам аутоімунний механізм, рівень антитіл чи ступінь активності тривалого 

запального процесу. Це передусім актуалізує пошук додаткових (ад'ювантних) 

методів лікування, спрямованих на модуляцію імунної системи, зниження 

окислювального навантаження та сповільнення прогресування патології. 

Фітотерапевтичні методи та біологічно активні речовини рослинного 

походження викликають інтерес як потенційно безпечні супутні засоби, що 

мають протизапальну та антиоксидантну властивості. Водночас наявна доказова 

база, що підтверджує їхню ефективність саме при АІТ, є нерівномірною і вимагає 

ретельного, критичного оцінювання. 

Мета. Оцінити сучасні наукові дані про ефективність та безпечність 

рослинних лікарських засобів і фітокомпонентів як ад'ювантної терапії при 

аутоімунному тиреоїдиті за аналізом вірогідних механізмів дії, клінічних доказів 

та обмежень у застосуванні. 

Матеріали та методи. Здійснено огляд та критичний аналіз сучасних 

наукових публікацій, розміщених у каталогах PubMed, Scopus та Web of Science. 

До аналізу увійшли систематичні огляди, мета-аналізи, рандомізовані 

контрольовані дослідження та позиційні документи міжнародних фахових 

товариств.  

Результати. Оцінка актуальних наукових публікацій свідчить, що 

використання окремих фітопрепаратів та специфічних рослинних складових як 

допоміжної терапії при аутоімунному тиреоїдиті асоціюється з помітним 

впливом на імунні та біохімічні параметри, проте це не може замінити 

стандартного замісного гормонального лікування. Найбільш вагомі докази 

зібрано стосовно впровадження селену. Аналіз систематичних оглядів та мета-

аналізів РКД демонструє, що долучення селену пацієнтам з АІТ спричинило 

статистично значуще зниження титру антитіл до пероксидази щитоподібної 

залози (TPO-Ab) у певній когорті хворих, особливо там, де спостерігався дефіцит 

цього мікроелемента. Вплив на рівні ТТГ та клінічну симптоматику був менш 

виражений і зберігав високу варіабельність. Дані, отримані в результаті вивчення 

ашваганди, засвідчили покращення функціональних показників щитоподібної 

залози у пацієнтів із субклінічним гіпотиреозом, зокрема, зниження ТТГ та 
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зростання концентрації тироксину. Водночас, інформація щодо безпосереднього 

модифікування аутоімунної активності при підтвердженому АІТ залишається 

обмеженою. Застосування чорного кмину (Nigella sativa)у клінічних умовах 

корелювало зі зменшенням маркерів окислювального стресу та поліпшенням 

метаболічних індексів. Ці ефекти розглядаються як потенційно корисні у 

контексті патогенезу АІТ, проте наявних доказів щодо зменшення рівнів 

тиреоїдних аутоантитіл бракує. Щодо куркуміну і ресвератролу, переважно 

наявні експериментальні та оглядові матеріали, що підтверджують їхні 

протизапальні та антиоксидантні властивості. Кількість прямих рандомізованих 

клінічних випробувань при АІТ незначна, а отримані результати слід вважати 

попередніми. Деякі джерела вказують на можливість антитиреоїдного впливу 

ресвератролу при застосуванні у високих дозах. Пілотні клінічні дослідження, 

присвячені сілімарину (екстракту розторопші), продемонстрували позитивний 

вплив на функцію щитоподібної залози в умовах порушень, спричинених 

лікарськими засобами, проте надійних доказів його ефективності саме при 

аутоімунному тиреоїдиті на цей час не виявлено. 

Висновки. Розгляд новітніх наукових матеріалів дає підстави вважати, що 

фітопрепарати та окремі їх складові можуть слугувати допоміжним засобом у 

системному лікуванні пацієнтів з аутоімунним тиреоїдитом, але не можуть 

виступати ні як основне, ні як замінююче лікування. Найпереконливіші 

підтвердження дієвості на цей час накопичено стосовно використання селену, 

особливо у пацієнтів із його дефіцитом, де фіксується зменшення концентрації 

тиреоїдних аутоантитіл. Щодо інших рослинних препаратів, а саме ашваганди, 

Nigella sativa, куркуміну, ресвератролу та сілімарину, наявні відомості свідчать 

про їх здатність проявляти протизапальну, антиоксидантну та імуномодулюючу 

дію, проте клінічні докази їх безпосереднього впливу на динаміку аутоімунного 

тиреоїдиту залишаються недостатніми та різнобічними. Використання 

рослинного лікування при аутоімунному тиреоїдиті вимагає персоналізованого 

планування, що враховує стан нутрієнтів, фазу хвороби та паралельно 

призначену медикаментозну підтримку. Потребують реалізації високоякісні, 

рандомізовані, контрольовані дослідження зі стандартизованими критеріями 

оцінки для остаточного встановлення клінічної виправданості та безпечності 

застосування рослинних засобів у цій групі пацієнтів. 

Ключові слова: аутоімунний тиреоїдит, Hashimoto thyroiditis, фітотерапія, 

антиоксиданти, оксидативний стрес, селен, куркумін, ашваганда, Nigella sativa, 

L-тироксин, імуномодуляція. 

 
  


